

Martes 15 Enero de 1918,

# El problema de las subsistencias

## Hombres

latos de energía nerviosa-muscular, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estufos, etc. viejos sin años, redoblarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Guzmán, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la impotencia, pídase gratis el Gráfico Sexual de la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

## Compañía Trasmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA  
Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los miércoles y sábados, a las seis de la tarde.

## VALENCIA Y CAMBÓ

Sin duda, en toda España será comentadísima la protesta de Valencia contra el paso de los catalanistas de la Lliga por nuestra ciudad. No es para menos. Apabullar al leader de los regionalistas de Cataluña, reducir el silencio y forzarle a que tome el tren y las maletas atoradas de doctrina rectora a lo Ventosa, y Redés es un heroísmo valenciano que no han hecho gallegos, vizcaínos y andaluces. Es posible que algunos espíritus no juzguen apasionados, irreverentes, desconsiderados. Y que se invoque el derecho a exponer libremente el pensamiento. La réplica es sencilla.

Habían sido invitados Abadal y Cambó a hablar. Cambó lo ha hecho en Bilbao, Sevilla y Coruña en castellano. De haberlo hecho en catalán, contadísima persona lo hubiesen entendido. La lengua catalana es extranjera en casi toda España. Es cierto, sí, que a los valencianos nos es más fácil darle alcance al pensamiento catalán a través de su idioma. Pero, si Cambó hubiese hablado como español y no como catalán, quizás las protestas hubiesen tomado formas más fundamentales y menos sentimentales.

Se ha protestado la mercancía porque está mixtificada. Cambó, para el espíritu liberal de Valencia, es un traidor a los acuerdos de la Asamblea de Parlamentarios. Valencia, con aquel patriótico motivo estuvo a las puertas de la revolución. Muy hondamente se sintió el momento, histórico e inolvidable, en la patria entera. Pero, no discurremos desahucadamente al decir que aquí, en julio, vivíamos en otra España ya, y nos fué muy doloroso tener que regresar a la antigua, que habíamos abandonado por inhabitable y ruinosa, Cambó, pues, para todos nosotros, sedientos de renovación, ha cometido un delito que se paga ante la opinión pública con una de esas desautorizaciones ruidosas, generales y populares de perdurable recuerdo. Valencia no seguirá más que a las izquierdas liberales y republicanas de Cataluña. Su espíritu se hermana y funde espontáneamente con la libertad. Concedemos, los valencianos, más importancia a la libertad que al pan. Cambó ha creído «parar» hablandonos de la prioridad de los problemas económicos (no de los sociales, sino de los mercantiles); aquí no se siente eso todavía. Nos permitimos el lujo de ser poetas: no abominamos, como la Lliga, del Mediterráneo. Se nos tomará por líricos, por visionarios; pero entre nosotros (como ciertos personajes de Teodoro de Banville), con rayos de luna, poblada la imaginación de un indefinido futuro, puesto el ideal en una patria republicana, o llevar en las valijas doctrinas que sólo aprovechaban a plutócratas, agiotistas y mercaderes, preferimos lo primero. Veremos, la historia de España, a quién da la razón.

Nos aparta de Cambó la diferencia fundamental: la idealidad, en el práctica y grosera; en nosotros mística y henchida de amores revolucionarios de una potencia inexpressable. Además: ha sido traído el regionalismo catalán por valencianos clericales: el arcansismo puesto al servicio de un urbanismo que habla a los cupones, no a las masas. Valencia no es conocida ni comprendida por estos agentes de grandes negocios de la Lliga. Cambó, para nosotros, es un bolsista de la imaginación. Juega al alza ó a la baja cuando habla. Lo que en los pensadores que nosotros amamos son postulados y reivindicaciones forjadas por la historia, en Cambó se convierte en cheques, pólizas, conversión de la Deuda, 4 por 100 exterior y acciones de minas. Todo esto es muy sólido, muy nutritivo, no lo ignoramos. Por esto mismo hemos dicho que no habla Cambó de los problemas de masa, de pueblo, de multitud: es Cambó demasiado pequeño para estas dilatadas visiones. De ahí que entre Cambó y Valencia la separación tome caracteres de un positivo separatismo. Dicho sin malicia.

España, pues, que ha de comentar lo sucedido en Valencia, no conoce ya. Suponemos fundadamente que nos estima más que a Cambó, que ese ensayo de colonización catalanista en Valencia era demasiado proeza; y en estos tiempos en que las montañas de pueblo a pueblo son derribadas por los cañones, el particularismo catalanista aquí nos parece la vanidad de un partido de fenicios desbordándose sobre un pueblo de soñadores y de creadores.

Creemos inútil comentar la expresiva carta de los dos genios ciudadanos Anguiano y Saborit y las manifestaciones del joven diputado por Tortosa para que se vea la indignación del sujeto que para disimular su total desprestigio pretende cubrirlo con los nombres ilustres de honrados luchadores

## Se fija la tasa: para el ARROZ, á 60 céntimos el kilo; para el CARBÓN, á 25 céntimos el kilo, ó tres pesetas arroba :

### DISTRITO DE CHIVA

### La asamblea de representantes de las izquierdas

Bajo la presidencia del jefe del partido de Unión Republicana, don Félix Azzati, se celebró en la Casa de la Democracia la Asamblea de representantes de los partidos republicano y socialista del distrito de Chiva. Asistieron los siguientes representantes: Por los partidos socialista y federal de Valencia, el concejal Francisco Sanchis y el doctor don Pedro Vargas, respectivamente. Chiva, don Francisco Hérman y don Agustín Tarín. Buñol, don Eugenio Moscardó y don Francisco Galán, por el Directorio de Unión Republicana; don Rafael Ballester, por la minoría de Unión, y Alfonso Criado y Miguel Adriá, por la agrupación socialista. Godella, don Francisco Guzmán, por los republicanos. Turis, Juan Albiñana, por la Sociedad de Trabajadores del Campo. Benimodo, Eulogio Puig, por la Sociedad de Trabajadores del Campo, y don Bautista Gil Martínez, por el Casino Republicano. Alginet, don Emilio Luna, por la Juventud Republicana, y don Francisco Espert, por el partido de Unión Republicana. Benifayó, don José María Raga, por los republicanos. Alcedia de Carlet, don José Zapater, don Fernando Puig y el señor Perelló, por los republicanos.

El señor Azzati pronunció un breve discurso, expresando el objeto de la Asamblea y excitando a todas las izquierdas del distrito de Chiva para que se unan y trabajen con todo entusiasmo.

Habían en términos levantados los señores Albiñana, Moscardó, Criado, Tarín, Luna, Espert, Ballester y otros demostrando todos sus deseos de luchar en pro de los ideales republicanos.

Por unanimidad fueron adoptados los siguientes acuerdos: Tomar parte en las elecciones próximas, presentando candidato propio. Delegar al Comité de la Alianza de Izquierdas para que designe el candidato. Que los representantes de la Asamblea constituyan dos comisiones, una para los pueblos de la parte alta y otra para la baja, con objeto de que realicen los oportunos trabajos de reorganización.

### Las patrañas de Soriano

Ayer recibimos la siguiente carta: Sr. Director de EL PUEBLO. Valencia.

Distinguído amigo: Persona amiga y correligionario nuestro que reside en esa ciudad, nos dice que nuestros nombres figuran en una lista de colaboradores de "El Radical", diario de D. Rodrigo Soriano, y de aparición próxima, según anuncian unos carteles.

Deseamos hacer constar que no nos ha sido pedida la colaboración y que ni un autorización se nos reclamó para consignar nuestros nombres en la lista de colaboradores.

Y en respuesta al uso indebido y poco considerado que se hizo de nuestros nombres, se nos obliga a consignar que hubiéramos rechazado la colaboración si se nos hubiese ofrecido.

La situación en que estamos colocados no nos permite decir más.

Agradeceríamos mucho autorizase la publicación de esta carta en su periódico.

Muy afectuosamente quedan a su disposición, Daniel Anguiano, Andrés Saborit.

Marcelino Domingo dirigió ayer a la Juventud Federal el siguiente telegrama:

"No colaboro en otro periódico que en el afiladísimo "El Mercantil Valenciano". En ninguno más.

Marcelino Domingo.

### Una iniquidad

### Las clases de tropa de Zaragoza

La falta de espacio, requerido estos días por asuntos más apremiantes, aunque no menos justos, nos ha impedido exponer al detalle lo ocurrido en Zaragoza con motivo de la persecución de Chiva contra las clases de tropa. Si en todas partes la disposición ministerial constituyó un atropello, en Zaragoza tomó este carácter agudísimo, que provocan la indignación de todo amante de la justicia.

El día 4 del actual, á las 10,30 de la mañana, el capitán de batería del 7.º montado de guarnición en aquella capital aragonesa, llamó a las clases de tropa de este cuerpo y las invitó a firmar el célebre documento ya conocido. Todos, brigadas y sargentos, negáronse a firmar. Fueron requeridos después por el general y el coronel y opusieron una nueva negativa.

Dijéronles entonces que el documento había sido firmado ya por las clases de otros cuerpos de la guarnición y el brigada más antiguo solicitó permiso para reunirse todas las clases de artillería y acordar la actitud que debían adoptar.

Se les concedió el permiso y serían las 12,30 de la tarde, cuando estaban reunidos, llegó el capitán ayudante y les preguntó qué habían decidido. Contestaron que estaban dispuestos a firmar y así lo efectuaron.

Pero he aquí que una media hora después

## El problema de las Subsistencias

### Manifestaciones del Alcalde

También ayer inquirieron las visitas de comisiones al Alcalde, que á pesar de las fatigas y emociones de estos días, acudió temprano á su despacho. Al recibirnos, dijo: «El Gobernador y yo hemos estado en la Trasmediterránea, para agradecer al señor Dómine, representante de la Compañía, el apoyo prestado á la Junta de Subsistencias en estos momentos difíciles.

Me ha visitado una comisión de industriales metalúrgicos, para solicitar el pronto envío de la hulla para su industria. Les he recomendado que fueran á visitar al señor Dómine, para que telegrafe al capitán del «Rius y Tauleu», y embarque ese carbón especial para la industria.

Además, la Trasmediterránea nos ha dado toda clase de facilidades para que la Junta de Subsistencias expenda el carbón, en el caso de que los almacenistas no aceptaran el cargamento á los precios convenidos. De todo esto, en el Gobierno civil les darán á ustedes detalles.

Ya habrán visto ustedes que todos se apresuran á enviar su óbolo á la suscripción abierta. Los donativos de hoy son de agradecer, y en especial el del prelado, á quien escribí una carta, agradeciendo su concurso en favor del obrero.

Sería de desear que las cuotas las recaudaran los propios gremios, y se hiciera lo que hoy ha llevado á cabo el de tejidos al por mayor, pues de esa manera se simplificaría el trabajo, evitándose doble labor en depositarla, acudiendo sólo á entregar sus donativos aquellos elementos que no están agremiados. Espero, pues, que se haga así, por la breve marcha de la suscripción, y por creer que dará mejores resultados la resaudación.

La Sociedad de Labradores acordó anoche traer hortalizas al mercado. No ha cumplido su palabra. En la Junta de Subsistencias de esta tarde se adoptarán medidas energéticas, pues tenemos que haya elementos que ejerzan coacciones, y esos elementos serán pronto que el Gobernador, no yo, está dispuesto á que el mercado quede abastecido mañana mismo, pese á quien pese.

### La tasa para la carne de cerda

El gremio de Tablajeros de cerda de Valencia, pone en conocimiento del público en general que la nota convenida con las autoridades regirá desde hoy, en la forma siguiente: Lomo, costaba 4,80 hijo. Costará ahora 4,60 pesetas. Magro, costaba 3,60; costará ahora, 3,40. Tocino magro, costillas, hígado y manteca, costaba 3,20; costará 3. Tocino blanco, costaba 2,80; costará, 2,60. Hueso, de dos pesetas en adelante, según clase. Longanizas, antes costaba 3,20; ahora 3. Embutido de carne, costaba 2,40; costará, 2,20. Embutido cebolla, costaba, 1,40; costará 1,20. Butifarra catalana, costaba 3 pesetas; costará 2,80.

Como se ve, hay una baja de 20 céntimos por kilo en todos los géneros, cumpliendo el compromiso contraído ante la Junta de Subsistencias.

### Al sumidero

El jardinero mayor señor Peris dispuso que

fués los llamaron para decirles que aquella misma tarde habían de abandonar Zaragoza y se les exigía que fijasen el lugar de su nueva residencia, el cual debía estar lo menos 50 kilómetros de la capital. Desde luego quedaban todos separados del ejército.

El atropello no paró ahí. Tras de la separación y el destierro, mejor diríamos confinamiento, se les impidió comunicar hasta con sus propias familias. Unos treinta y dos eran los brigadas y sargentos de tal modo condenados. La mayor parte son casados y no se les permitió ni siquiera ver á sus esposas é hijos.

Abandonados los dejaron en Zaragoza y aquel mismo día tuvieron que salir. Algunos, bastantes de entre todos ellos, no tenían sitio adonde dirigirse y por lo tanto no sabían dónde fijar su nueva residencia. A los que en este caso se encontraban se les envió caprichosamente á distintos puntos, algunos á Huesca.

De los demás cuerpos, entre los que figuraban caballería, intendencia y pontoneros, fueron separados lo menos 30.

¿No es todo esto propio de una odiosa dictadura incompatible con la dignidad nacional? Y por España están desparriados á la fuerza y sin empleo, esos cincuenta y tantos brigadas y sargentos, entregados á la generosidad y nobleza de sus compañeros.

Es así como se afirman los sentimientos patrióticos y los principios de justicia para acabar con todas aquellas corrupciones al principio combatidas por las juntas de jefes y oficiales?

### El ofrecimiento de la Trasmediterránea

El señor Dómine entregó ayer al Gobernador un resguardo del Banco de España, por cuenta de la Compañía naviera Trasmediterránea, que cumpliendo su ofrecimiento, ha depositado 96.000 pesetas para el pago del carbón mineral que ha de traer de Asturias, gratuitamente, el vapor «Rius y Tauleu».

### La comisión de Subsistencias

Ayer tarde se reunió la comisión municipal de Subsistencias, acordando facultar al presidente para que se ponga al habla con el Alcalde y Gobernador para la adquisición de patatas.

Facultar al señor Montañés para que se incaute en caso necesario del mencionado tubérculo previa autorización del Gobernador. Implantar una tábana reguladora, nombrando una comisión formada por los señores Sanchis y Cubeñ.

Recordar una nota del Gobernador civil sobre la tasa y abastecimiento de huevos. Dictaminar para que de acuerdo con el Ayuntamiento tasar el arroz, aceite, materias para pienso, leña, serrín y virtutas, recomendando al Alcalde interese al Gobernador dicho asunto.

### Los puestos de mercados

Se nos dice que algunos vendedores del mercado del Cabanall ponían á la venta nabos y cebollas can el solo fin de no perder los puestos. Así se suscitaba la tasa de los artículos á cuya venta se dedican habitualmente y á la amenaza de la Alcaldía respecto de la pérdida de los puestos.

### El precio del carbón

La prueba de cuanto ha venido diciendo El Pueblo acerca del precio á que se vende el carbón vegetal en La Plana la dan una vez más los despachos ayer recibidos de Castellón. El viernes fueron decomisados 80 serones de carbón adquiridos por un comerciante de Valencia, que los tenía hace días depositados en Castellón é intentó trasladarlos á nuestra ciudad.

Igualmente fué decomisado un carro con 24 serones. Venían á Valencia y á Foyos. Todo este carbón fué distribuido entre once detallistas matriculados para que lo vendieran á dos pesetas la arroba, según tasa.

### Telegramas oficiales

El Gobernador recibió los siguientes telegramas: Del director general de Obras públicas: «Con referencia á su telegrama interesan-

do el envío de vagones á la estación de las Minas (línea de Cartagena), á la consignación del cito minero de Hellín, para la carga de azufre destinado á Valencia, le comunico que después de las gestiones procedentes, me informa la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, diciendo que se dan órdenes de conformidad con este transporte.»

Del comisario general de Abastecimientos: «Con motivo de consultas que sobre el particular se han hecho á esta Comisaría, recuerdo á vuecencia que la vigente ley de Subsistencias, según dispuso de real orden el ministerio de Hacienda en 5 de Marzo último, recordado en otra fecha 11 del mismo mes, no pudo por su finalidad circunstancial y de urgencia quedar en suspenso durante período electoral.»

«Observado el error material de copia en mi circular de hoy, la reproduzco á continuación, rectificada: En contestación á consultas dirigidas al efecto á esta Comisaría, le manifiesto que el plazo de quince días concedido para la presentación de declaraciones juradas, de que trata el real decreto de 21 Diciembre pasado, empieza á contarse diez días después de la publicación en el «Boletín Oficial» de esa provincia, debiendo deducirse los feriados.»

«Con esta fecha se le remiten impresos para los precios de los artículos de consumo de primera necesidad, al objeto de que los distribuya entre los alcaldes de los principales pueblos de esa provincia, como en los meses anteriores, encareciéndoles, para la uniformidad del servicio, que los devuelvan á vuecencia, una vez llenos, y los remita vuecencia á esta Comisaría. El plazo es de 25 á 30 días.»

«Sirvase vuecencia remitir á esta comisaría de abastecimientos un ejemplar del «Boletín Oficial» de esa provincia, donde se publicó el real decreto de Hacienda de 21 de Diciembre último, y otro donde se insertara la real orden complementaria de 23 del mismo mes.»

### Una contestación que no dice nada

La presidencia del Consejo de ministros ha contestado á la Cámara de Comercio que ha recibido las conclusiones que le remitió de la Asamblea que se celebró en dicha entidad para tratar del conflicto por falta de gas y electricidad, y que las traslada á los diferentes ministerios que en ellas han de intervenir, y que el Gobierno procurará sean atendidas.

### Felicitaciones al Alcalde

Sr. D. Faustino Valentín: El Comité de Unión Republicana del distrito del Centro y los representantes en la Junta Municipal, han acordado dirigir á usted la más efusiva felicitación por sus desvelos en favor del pueblo que le eligió Alcalde.

Más que cualquier propaganda, por elocuente que sea, beneficia á nuestros ideales, vuestra gestión eficaz y honrada. El pueblo percibe que ahora ejerce su legítima soberanía y comprueba la diferencia fundamental entre la autoridad democrática y la oligárquica.

Nos complaceos grandemente en transmitirle nuestros sentimientos y hacemos á gran honor ofrecerle nuestro incondicional concurso.—Salud y República, Valencia 14 de Enero de 1918.—El presidente, Eduardo Arnau; el secretario, Julio Saborit.

Don Faustino Valentín, Alcalde de Valencia. Muy señor mío: El Comité y la Junta Municipal del distrito del Teatro, le felicitan con todo entusiasmo por la brillante campaña que está realizando desde esa Alcaldía, por el bien de Valencia, pues con ella honra al partido que le eligió concejal.

Adelante, señor Valentín, por el camino emprendido, metiendo en cintura á esos señores acaparadores que comercian con el hambre del pueblo, que este Comité y la Junta Municipal están en todo, identificados con usted por tan hermosa gestión.

Lo que comunico para vuestra satisfacción, Salud y República.—El presidente, Francisco Hermendis; vicesecretario, Eduardo Carpi.

### SUSCRIPCIÓN

Ayer por la mañana se recaudó en la Depositaria municipal las siguientes cantidades; unas como 10 por 1000 de la contribución y otras como donativo: Don Luis Bruguera, 156 pesetas. M. Ebranson, 52,25. M. Ebranson, como donativo, 150. Señora marquesa de San Joaquín, 2.000. Don José Pascual Satorres, 600. A. B. Juan, Sociedad Anónima, 39,60. Don Vicente Puchol, 2.000. Doña Josefa Roig, viuda de Piles, 100. Don César Santomá, 500. Don Manuel Galindo, 5.000. Señor marqués de Sardañola, 5.000. Señor arzobispo de la diócesis, 5.000. Don Francisco de P. Rocher, 100. Gremio de tejidos al por mayor, por 28 cuotas, 6,200. Don Eduardo Salinas, 100. Don Federico Alonso, coronel de artillería, 500. Subasta Clement Hermanos, 100. Señor conde de Montornés, por sustitutos, 3.303.

Señores Serrano y Salvador, Compañía Anónima, 250. Señores Muñiz y H. de Alba, 100. Don Santiago García Clavero, 5.000. Don Manuel Pérez, 100. Juanito Rodríguez, 100.

Bajo la presidencia de don Lorenzo Dionis se reunieron ayer los exportadores y almacenistas de vinos, en el Grao, abriendo una suscripción entre los mismos que alcanzó la suma de cuarenta mil pesetas aproximadamente con la relación detallada de los donantes; para engrasar los fondos destinados al Comité de Defensa del Obrero.

Los vinateros acordaron pagar además el 10 por 100 de las cuotas de la contribución que satisficen.

### JUNTA DE SUBSISTENCIAS

#### El arroz á 60 céntimos kilo. El carbón á tres pesetas arroba. Hoy entrarán las vendedoras del mercado

Presidida por el Gobernador continuó ayer tarde sus deliberaciones la Junta de Subsistencias. Como había muchos asuntos á resolver, el Alcalde acudió desde primera hora y por ello presidió la sesión del Ayuntamiento el señor Bort.

El Gobernador, al recibir á los periodistas, manifestó que la Junta había oído á los huertanos, quienes hicieron observaciones acerca de los precios de tasa, quedando en volver otro día, pues la Junta, sin negarse á oírlos, estima que lo primero que deben hacer es entrar en los mercados.

Así lo prometieron los huertanos, anunciando que entrarán hoy, si no todos, la mayoría, por no ser posible comunicar el acuerdo á la totalidad. Los carboneros, entretanto se ultiman los trámites para fijar la tasa, venderán el carbón á 25 céntimos kilo, ó sea á 3 pesetas la arroba. Esto, como decimos, es provisional y se aplicará desde hoy, pues se espera poder rebajar aún más los precios.

De modo que desde hoy el kilo de carbón costará 25 céntimos y la arroba á 3 pesetas. Acerca del arroz se está estudiando cuanto se relaciona con el asunto, muy complicado por lo mismo que afecta á una de las principales fuentes de riqueza de Valencia. Pero después de oír á almacenistas y molineros, se convino en fijar en 60 céntimos el kilo de arroz marca 00, que es el mismo que viene vendiéndose á 70 céntimos kilo.

Costará, pues, desde hoy el kilo de arroz 60 céntimos. En previsión de que los detallistas no se avengan á vender al precio de tasa, los molineros venderían al menudeo ó abrirán un crédito ilimitado al Ayuntamiento para que establezca la venta reguladora al precio de tasa.

También estos precios son provisionales, confiándose en que se conseguirá mayor rebaja. La Junta, teniendo en cuenta los grandes perjuicios que se causan al capital valenciano el tener cerradas las puertas de la exportación acordó autorizarla para provincias.

El propósito de la Junta es el de no perjudicar á la riqueza valenciana al conseguir beneficios para el vecindario.

Hablamos luego con el Alcalde, quien nos dijo que hoy conferenciará la Junta con una representación del Sindicato de Comestibles para fijar, de común acuerdo, la tasa de los artículos, en general, que se expendan en las tiendas de ultramarinos. Una vez convenidos los precios, se fijarán por medio de carteles en los establecimientos de comestibles, castigándose severamente á quienes no vendan con arreglo á lo anunciado ó no tengan á la vista del público dichos carteles.

Con el mismo objeto conferenciará la Junta con una representación de los farmacéuticos. Otra noticia importante nos dió el señor Valentín. La Junta se pondrá al habla con los almacenistas de carbones minerales, ofreciéndoles los cargamentos de carbón que traerán los buques de la Trasmediterránea, sin gasto alguno por fletes. Este ofrecimiento se hará á condición de que vendan el carbón al precio de tasa.

Si no aceptan, la Junta venderá directamente el carbón. Don Francisco Pérez ha ofrecido al Alcalde traer gratuitamente, en un barco velero de su propiedad, en un viaje de retorno los artículos que se le indiquen: carbón vegetal, harinas, trigos; en suma aquello que dispongan la Junta de Subsistencias ó la Alcaldía.

El señor Valentín ha agradecido tan valioso ofrecimiento.

### ZAPATERIA - La más surtida y económica - JOSÉ SOLER - que existe.

### PRIMERA Y ÚNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS FERIS Y VALERO, 84

Debates municipales

Sesión de ayer

A las cinco menos cuarto de la tarde ocupa la presidencia el teniente de alcalde señor Bort.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, entrándose en el

ORDEN DEL DIA

Pasa a comisión la proposición del señor Castellano sobre nombramiento de un chófer para la bomba autoquímica, y se faculta a la Alcaldía para designar los tres concejales que han de formar parte de la junta de inspección y vigilancia de las obras de la Casa de Correos.

Se concede licencias para realizar obras e instalar motores y adjudicarse definitivamente a don Teodoro Martí Bas el derribo de la casa núm. 6, de la plaza de la Merced, por la cantidad de 5.235 pesetas.

Acuérdase que el tipo de licitación para la subasta de la recaudación del arbitrio de Inquilinato sea de 555.000 pesetas.

El dictamen sobre subasta de arbitrio sobre las caballerías que transita por el camino del Grao y puente de Nazaret, pasa a comisión a propuesta del señor Beltrán.

Proposición del señor Cuber sobre la ordenación de pagos y nombramientos de personal.

La apoya dicho concejal, manifestando que la ha presentado con el beneplácito del Alcalde y respondiendo a los ofrecimientos que hizo éste en la sesión inaugural.

Los pagos se verificarán a propuesta de Contaduría, y sólo podrán modificarse las proposiciones de dicho centro fundamentando los concejales las causas en que se apoyan.

Para entender en este asunto se nombrará una subcomisión de Hacienda, y los acreedores podrán tener la seguridad de que se les abonarán sus créditos en estricta justicia, destinándose un 25 por 100 de las consignaciones para obligaciones atrasadas y el resto para las del presupuesto corriente.

Propone, pues, el señor Cuber que se apruebe la proposición y que se consigne un expresivo voto de gracias para el Alcalde, que tan digna y liberalmente se ha conducido en este importantísimo asunto.

Reformúbase lo propuesto por el concejal alrromista, solicitando entonces el señor Fagoaga explicaciones acerca del segundo extremo de la proposición: al de personal.

Explica el señor Cuber el alcance de dicho extremo, en el sentido de que se trata del personal que hasta ahora se denominó de volante, y que ahora se nombrará de plantilla, con arreglo a lo legal y a las aptitudes de los designados.

Pide el señor Fagoaga que se deje el asunto ocho días sobre la mesa, oponiendo el señor Olcina, que encarece la urgencia de que los servicios no queden indotados.

Se acuerda dejar sobre la mesa la segunda parte de la proposición.

Se procede a la elección de un vocal de la comisión de Ensanche.

El señor Cuber da explicaciones y propone que en lugar de uno sean dos los elegidos, porque como ha desempeñado ya dos años el cargo de vocal, con arreglo a ley, no puede actuar nuevamente en este bienio.

En consecuencia son dos los elegidos, en votación secreta, resultando con 23 votos los señores Castellano y March.

Los señores Seo y Blanch, candidatos de las derechas, obtienen ocho votos.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Simpatía por el Comité de huelga

Proposición de los señores Montañés y Sanchis, proponiendo que la Corporación muestre sus simpatías por el Comité de huelga y que una comisión de concejales se traslade a Cartagena para comunicarle el acuerdo.

El señor Sanchis apoya la proposición, diciendo que no se trata de manifestar si obraron los señores del Comité acertada o erróneamente ni de interpretar la legalidad del fallo del Consejo de guerra, sino sencillamente enaltecer el acto abnegado de unos hombres que expusieron la libertad y la vida estimando que hacían un bien a la patria.

Testimonio análogo los han rendido hombres de ciencia, catedráticos y profesores.

Al mismo tiempo, si se aprueba la proposición, habrá de expresarse la misma simpatía a un condenado de la Confederación del Trabajo y a los condenados de Vecla, que se hallan en San Miguel de los Reyes.

El señor Mengod, aún inclinado a la comisión por cuantos sufren persecución de la justicia, dice no puede votar la proposición por estimar que los señores del Comité de huelga causaron un daño a la patria.

El señor Graullera rechaza las afirmaciones del señor Mengod.

El señor Albiñana también se opone fundándose en los términos en que está redactada la proposición.

La presidencia advierte que los gastos que ocasione el viaje se pagarán por los concejales que voten la proposición.

Los señores Tormo, Espona y Bernat se oponen asimismo.

Rectifica el señor Sanchis enalteciendo el noble proceder de cuantos intervinieron en la huelga de Agosto.

(Aplausos.) El señor Culla, en nombre de la minoría romanista, se adhiere a la proposición y dice que la votará.

(Muy bien. Aplausos.) La presidencia prohíbe al público que haga manifestaciones en ningún sentido.

El señor Fagoaga dice que votará la proposición, no por porque entienda que el fallo del tribunal no fuera legal, sino por estimar que todo hombre que defienda como sea, honradamente, sus ideales, merece respeto y consideración.

(Muy bien.) En votación nominal y por 21 votos queda aprobada la proposición, facultándose a la Alcaldía para designar a los concejales que han de formar la comisión.

La presidencia dice que debe procederse a la elección de dos vocales propietarios para la comisión de Ensanche, por haber fallecido uno de los nombrados y no figurar en el padrón.

Sobre este extremo entablase breve y animada discusión, acordándose elegir el vocal que ha de sustituir a D. José María Arnau.

y en cuanto al señor Labora que se averigüe si figura en el padrón. Resulta designado don Fernando Sancho Lleó.

Se faculta a la Alcaldía para designar los jueces instructores del expediente acerca del empleado del mercado de San Pedro Nolasco, que procedió abusivamente con motivo de un cargamento de hortaliza.

Léase una proposición del señor Espona solicitando que se suspendan los trabajos de colocación de la marquesina para el mercadillo de flores de la plaza de Mariano Benlliure.

Propone el señor Beltrán que el asunto pase a comisión.

Oponese el señor Castellano, fundándose en los perjuicios que se causarían a las floristas, sufriendo las inclemencias del tiempo, si pasa a comisión, que no se interrumpían los trabajos.

La presidencia advierte que hay una instancia de varios vecinos, en que se pide la desaparición del mercadillo.

Corrobora estas manifestaciones el señor Beltrán, ampliándola y diciendo que la demora en resolver será de unos días.

De ningún modo accede el señor Castellano con el asentimiento de varios concejales, diciendo que la mayoría de los vecinos de dicha plaza están conformes con que se coloque la marquesina.

Los señores Bort y Blasco tratan de disuadir al señor Castellano, pero éste se niega a un nuevo aplazamiento, no obstante las observaciones de los señores Tormo y Espona.

En votación nominal se acuerda que la proposición pase a Policía urbana, suspendiéndose, entretanto, los trabajos.

El señor Castellano lamenta el acuerdo que acaba de tomarse, por los perjuicios que van a irrogarse a la casa de la Misericordia, pues puede ocurrir que las floristas se nieguen a pagar el arbitrio.

A propuesta del señor Lorente se concede una paga de tocas y gastos de entierro a la viuda del alguacil fallecido, señor Estevo Sena.

El Ayuntamiento y los huertanos. Debate accidentado

Se da lectura al dictamen de la comisión de Mercados acerca de la incautación de hortalizas, que ya publicamos ayer.

El señor Mengod dice que cumpliendo órdenes de la Alcaldía había hablado con muchos huertanos exhortándolos a que acudiesen a los mercados a abastecer al vecindario.

Los huertanos dicen que antes ha debido tasarse el carbón, el aceite y meter mano a los acaparadores. Al mismo tiempo se lamentan de que se haya llamado a parlamentar a otros elementos, y a ellos, no. Conste que los huertanos no se oponen a la tasa, la aceptan, pero quieren que prevalezca la justicia, no tasando al tun-tun las coles, por ejemplo, que se tasan en 1,50 pesetas la docena, sin precisar tamaños.

Reconoce que el Alcalde se ha visto ante un conflicto grave y lo ha resuelto como cumple a los deberes de su cargo.

Pero pasada la urgencia del caso, es preciso que adoptemos acuerdos conforme a justicia.

(Desde la tribuna salen rumores.) Además, las coles bajarán en breve, resultando más baratas que al precio de tasa.

Propone, pues, que se reúna la comisión y estudie con interés este asunto.

El señor Beltrán explica las causas que han movido a la comisión de Mercados a presentar el dictamen.

Advierte que, en realidad, el asunto está fuera de las facultades del Ayuntamiento, pues incumbe a la Junta provincial de Subsistencias, que es la que entiende en la fijación de tasas. Esto aparte, él, como concejal del pueblo, se pronunciará siempre en favor del vecindario en general.

Dice que por medio de los concejales y por la Prensa se ha advertido a los huertanos que entrasen a vender, sin temor a agresiones de ninguna clase.

Ayer—añade—conferencié con una comisión de huertanos que le prometieron entrar hoy a vender, y, sin embargo, no han venido, perjudicando al vecindario e injuriando un agravio a la Corporación. Se les ha amenazado desde hace cuatro o cinco días con privarles de sus puestos y no vienen. Y como la Corporación no se muestre enérgica ninguna eficacia tendrán las medidas que adoptemos. Vengan a los mercados, y luego se atenderá y modificará lo que en justicia proceda.

Ante una interrupción de las derechas, replica el señor Beltrán.

—Los mismos huertanos que ofrecieron entrar hoy a los mercados han venido a verme para decirme que no traían hortalizas porque ciertos elementos de Alboraya los han amenazado con talantes los campos y quemarles las barraças si entran en los mercados.

El señor Fagoaga afirma que los huertanos no están en actitud de rebeldía; lo que no debe hacerse es dar palos de ciego. Debe estudiarse si la tasa es justa, y en caso contrario, modificarla.

Confirma las manifestaciones acerca de las amenazas de unos huertanos contra otros.

Extendiéndose en consideraciones, interrumpiéndole algunos concejales.

—Tres reales se hacía pagar por una col. ¿Es esto justo? Termina el señor Fagoaga pidiendo que la comisión de Mercados se ponga de acuerdo con los labradores.

El señor Sanchis justifica el dictamen y las medidas adoptadas, y recogiendo las manifestaciones de los señores Mengod y Fagoaga dice que los abusos de los huertanos habían llegado a un punto que no podían tolerarse.

Afirma que al abuso de una col una peseta y un manojito de acelgas 20 céntimos, se ha unido la ironía y la provocación por parte de las vendedoras, que estimaban que ciertas mujeres de condición modesta no debían comprar algunas hortalizas.

—Tú si que t'ho mencharies, farlona. (Es verdad, es verdad.) Interviene el señor Camilleri y dice que las quejas de los huertanos se fundan más que en lo de las hortalizas en la requisita del ganado.

Ocurre que ellos recrían ganado, con muchos sudores, para que luego los carniceros ganen 45 pesetas en un cerdo.

Tormo: —Más que antes. Camilleri: —Eso es, más que antes. Y hay que tener en cuenta que si desgraciado es quien paga tres reales por una col, tan desgraciado es el que se sienta allí a vender.

(Grandes protestas; fueta, eso no es verdad.) Explica sus palabras el señor Camilleri, coincidiendo con el señor Fagoaga en que no deben darse palos de ciego.

El señor Castellano dice que la cuestión es delicada y merece detenido estudio. Dice que es de suma gravedad esa coacción de unos labradores de otros términos municipales sobre los que están dentro de este término. Y buena parte de los proveedores de los mercados residen fuera de este término municipal. Es, pues, sobre aquellos elementos sobre quienes debe gestionarse una solución armónica.

Energicamente protesta el señor Beltrán, diciendo que esos labradores no tienen razón para quejarse, cuando una semana y un mes y un año vienen abusando de la clase proletaria, que no puede comer, exigiendo 30 céntimos por una alcachofá, y tres reales por una col y 14 reales por una docena de huevos. ¿Es eso honrado, es eso justo?

(Muy bien. Aplausos.) Protestan por dos o tres incidentes ocurridos, cuando sobra razón para proceder en forma airada contra los explotadores.

Mengod: A ellos también se les ha subido todo.

Beltrán: Lo niego; porque en principios de 1917, lo que consumen los labradores estaba a precios altos, como hoy, y, sin embargo, una docena de coles no costaba seis reales.

Mientras los labradores estén en rebeldía no habrá medio de entendernos con el pueblo y con la razón tenemos hasta donde sea preciso.

(Voces: Y sin miedo.) Termina pidiendo que se apruebe la proposición y que los huertanos vengán a parlamentar con la comisión de Mercados.

El señor Lorente dice que en el distrito de Ruzafa, donde ejerce jurisdicción, público y autoridades se han conducido con absoluta corrección. Debe pensarse en que los obreros del campo comen, y, en cambio, los de la ciudad no pueden comer.

(Voces: Pero estamos dispuestos a comer!) El señor Martínez Orón dice que debe irse contra los ladrones de levita. Pide que se persiga a los sofisticadores de harinas y piensos con sulfato de varinita, ocasionando la muerte de algunas reses. Hay que perseguir a los acaparadores, intermediarios y revendedores de piensos.

Rectifica el señor Camilleri, ampliando sus anteriores manifestaciones, é insiste en que debe apuntarse alto, acabando con los acaparadores y explotadores del pueblo.

El señor Beltrán afirma que antes de 48 horas serán tasados artículos como el arroz, el aceite, el carbón y los piensos.

Hay un diluvio de interrupciones, entablándose diálogos, desde la tribuna dicen que si de una vez no se pone mano en el problema de las subsistencias, el pegarán toh a toh, y la dinamita.

—Silencio. Gritan los guardias. La presidencia discute violentamente con el señor Castellano, diciéndole que ya está gestionándose de los alcaldes de los pueblos lo que solicita este concejal.

El señor Espona pide benevolencia, grandole que no, de ningún modo. Por inmensa mayoría de votos queda aprobado el dictamen en todas sus partes.

OTROS ASUNTOS

Pasa a comisión una instancia de la Academia de Bellas Artes de Málaga, que solicita contribuya este Ayuntamiento al monumento a Muñoz Degraín en dicha ciudad.

También pasa a comisión una moción del señor Seo referente a los supernumerarios.

El señor Albiñana propone que conste en acta el expresivo voto de gracias para cuantos han contribuido a la brillantez y saludables efectos de la Asamblea del viernes, comenzando por el digno Alcalde y los obreros, y los que han ofrecido su concurso económico y muy singularmente a los señores Dómine y Ferrer Peset, en representación de la Trasméditerránea por el valioso, valiosísimo ofrecimiento.

Propone que una comisión de concejales visite al Alcalde y a los señores Dómine y Ferrer Peset, comunicándoles el acuerdo.

El señor Sanchis dice que no debe haber gracias para quienes permanecieron mudos y nada ofrecieron, especialmente los fabricantes y acaparadores de harina.

Se aprueba la proposición del señor Albiñana con la moción del señor Sanchis.

Llama el señor Culla la atención de los concejales sobre la conveniencia de abstenerse de fumar en el salón de sesiones, por lo viciado de la atmósfera que se respira.

Se tendrá en cuenta el ruego. Lo mismo contesta la presidencia al señor Blanch, que pide se tenga en cuenta en la relación de créditos las atenciones de enseñanza.

El señor Blasco solicita se cumpla el acuerdo del Ayuntamiento de colocar perillas eléctricas en la villa del Mercado Central.

Así se lo promete la presidencia. Aprobados dos dictámenes de Pósitos, se levanta la sesión, a las siete y media.

Terminada la sesión del Ayuntamiento acudieron a la Casa Consistorial algunos huertanos para informarse de los acuerdos adoptados. Ellos y los señores que los acompañaban discutieron con alguna viveza con el señor Beltrán.

Insistía éste en que hoy se cumplirá en todas sus partes el acuerdo de la comisión de Mercados, sancionado por el Ayuntamiento.

Los huertanos dijeron que hoy se reunirán y adoptarán acuerdos.

ACCIÓN REPUBLICANA

CASINO FEDERAL DE RUZAFÁ

Se pone en conocimiento de todos los socios que hoy a las nueve celebrará esta sociedad junta general para tratar asuntos de gran trascendencia.

Se recuerda a todos que por celebrarse el acto por segunda convocatoria, los acuerdos serán válidos y obligatorios, cualquiera que sea el número de los asistentes.—El presidente, A. Monleón.

JUVENTUD REFORMISTA

Se convoca a los socios de esta juventud a junta general extraordinaria para mañana, a las seis de la tarde, por primera convocatoria, y a las siete, por segunda.—El secretario, Emilio Martínez Borsó.

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: De 10 a 2 y 6 a 8.—Palau, 14

Teatro :: Apolo

PALACIO DEL CINE = HOY = 1.º y 2.º episodios: UN CASO EXTRAÑO Presentación de la pareja de balles cosmopolitas LOS MORA-MANZANO Sesión continua de 5 tarde a 12 noche Los artistas, actuarán a las 7 tarde y 11 noche. Espléndida calefacción por estufas, temperatura agradable.

Teatro de la Princesa

Compañía de zarzuela, ópera y opereta del notable primer actor PATRICIO LEÓN. A las 9 noche: EL NIDO DEL PRINCIPAL LOS NOVIOS DE LAS CHACHAS y YA SE CASÓ LA ISABEL ó qué amigos tienes Benito BUTACA, 2 PTAS. — GENERAL, 0'50

OLYMPIA

PALACIO DEL CINEMATOGRAFO CON CALEFACCION POR AGUA CALIENTE Hoy MARTES, GRAN MODA EXPOSICION PANAMA-PACIFICO Estreno de la quinta parte PARIS, MISTERIOSO A petición del público la primera jornada, titulada LA CANTANTE Y LA LECHUZA Exito inmenso Estreno de la segunda jornada, titulada EL PRINCIPE RODOLFO Sesión continua — Precios enreja

Teatro Ruzafa

Empresa "Cine Moderno" SESION CONTINUA DE 4'30 TARDE A 12 NOCHE Exito grandioso de la colosal película: ALMAS ERRANTES Grandiosa obra americana Completarán sesión otras novedades. PREFERENCIA 0'30 — GENERAL, 0'15 Jueves, gran acontecimiento: primera jornada de

El triángulo amarillo

Creación de Emilio Chioze

Salón Novedades

Teatro Regional A las 6 tarde.—Cine «Voleu llum ó Valencia a fosques» y «Per la fam d' heretar». A las 9 noche.—Cine «Voleu llum ó Valencia a fosques» y «Sels de novenosa». A las 11, noche.—Cine «Voleu llum ó Valencia a fosques» y «Per la fam d' heretar».

Teatro :: Marti

GRAN MUSIC HALL Sábado 19, inauguración de los billetes de Carnaval, primer día de la serie, al que asistirán las 29 artistas de este teatro, con disfraces venecianos de última novedad.

GRANITO DE SAL Y RADIUM

continúan siendo ovaciones del distinguido y numeroso público que frecuenta este Music-Hall, hoy sin igual en España. De 7 a 9'30 Aperitif-Dinner-Tango. Orquesta Tziganos.—SERVICIO A LA CARTA. Después del espectáculo de la noche, Soupers Tango Parísien. Hoy, selectas consumaciones: tarde UNA peseta y 1'50 noche. Asientos de grada, sin consumación, a 0'50 ptas. Sábado, todos al Marti, carnaval, gran moda. Viernes: «LOS 6 PAPPILLONS, 6!»

Cine Sorolla

Programa para hoy PLAYAS FRANCAS (ARCACHON) Panorámica Exito — Estupendo — Exito de la preciosa película, en cuatro partes, titulada EL CORAZÓN DE LA OTRA Completará programa una película cómica de risa. Jueves, estreno extraordinario: EL VENENO VERDE FABRICA DE CORSES y venta de géneros para su confección: MAXIMINO VILLENA Pilar, 4 y 6.—Plaza Pertusa, 7.—Sucursal, San Vicente, 98.

Preservativos!!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma verdaderamente irrompibles marca "VOR" desde una peseta docena, dirijase a LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

ESLAVA.—Hoy, a las 5'45 tarde y 9'45 noche

Cine, proyección de bonitas films.—Ruidoso éxito de la eminente canzonetista LOLA MONTES TEATRO PRINCIPAL Compañía de Rosario Pino A las 5'45 tarde, MODA: Segunda de las siete únicas matinales. A las 9'30 noche: Quinta de las 17 únicas funciones:

LAS FLORES: Las vírgenes locas

COLOCACIONES

Bien remuneradas, con sueldos de 150 a 500 pesetas al mes, se obtienen estudiando en la Escuela práctica de Comercio y Carreras breves de la plaza Miguelete, número 8; estudios facilísimos y en breve tiempo. Honorarios módicos. Prepara además este centro para el BANCO, CORREOS, TRIBUNAL DE CUENTAS, MAQUINISTAS DE LA ARMADA, TABACALERA y muchos otros.

Circo Reina Victoria

(INSTALADO EN EL REAL DE LA FERIA) Hoy martes, 15 Enero de 1918.—Dos únicas y grandiosas funciones monstruos, a las 5 tarde y 10 noche, tomando parte la grandiosa Compañía Gimnástica, Acrobática, Cómica, Mímica y Musical. Grandioso acontecimiento artístico: La Feria de Sevilla, con la lidia de un bravo novillo, por el auténtico LLAPISERA, su Botones y un Charlot; también tomarán parte el maestro Castelló y el famoso cantador de flamenco Niño de las Almendras. ¡Todos al circo Reina Victoria! ¡To dos a ver al verdadero Llapisera, al auténtico Llapisera, al original, al verdadero Llapisera, Llapisera, Llapisera, Llapisera, el rey del toro cómico, el mejor, el único, el que no tiene imitadores, el de más cartel en España y América. Todos a reír, a aplaudir, a ver a Llapisera, Llapisera, Llapisera—Precios los marcados en taquilla.

HERNIADOS (trencats)

LEED! La curación de las hernias, por los aparatos Torrent El reputado ortopedico de Barcelona, Sr. Torrent, está en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Laura, número 6), sólo y únicamente el sábado próximo, día 18 del corriente y recibirá a todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos hacer su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiasmamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, ciere absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, adaptándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados. Nadie se baje bajo ningún concepto, comprar braguetas de clase alguna, sin antes ver primero los de este concejito o topesita, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Laura, número 6), sólo y únicamente el sábado próximo, día 18 del corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen. Notas: En Teruel, el día 17, en el hotel del Turia, y en Castellón de la Plana, el día 19, en el Hotel Sizo TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

Elixir Gomenol

EL ELIXIR GOMENOL os curará la Tos en el acto EL ELIXIR GOMENOL os aliviará el Asma EL ELIXIR GOMENOL os preservará de la Bronquitis y debido a su poder desinfectante os fortalecerá los bronquios. EN TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO PODEIS PEDIR EL ELIXIR GOMENOL CLIMENT Y OS SERA SERVIDO A 3'50 PTAS. FRASCO.

Banco Español del Río de la Plata

Sucursal de Valencia: CASA MATRIZ-BUENOS AIRES FUNDADO EN 1896 Capital. . . . . Pesos 100.000.000 Plus. oro 220.000.000 Fondo de reserva (incluida prima a recibir). . . . . 49.326.974'28 108.519.313'42 El Banco Español del Río de la Plata, tiene Sucursales en los siguientes puntos: ARGENTINA, URUGUAY, BRASIL EN EUROPA Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo. El Banco Español del Río de la Plata se encarga de efectuar por cuenta de sus clientes toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más ventajosas. El Banco Español del Río de la Plata, Sucursal de Valencia, acreditará hasta nuevo aviso los siguientes intereses: En cuenta corriente a la vista. . . . . 1 por 100 anual En depósito a plazo fijo de tres meses. . . . . 2 1/2 por 100 anual En «a» a «a» de seis. . . . . 3 1/2 por 100 anual En depósito a mayor plazo. . . . . Conventional En caja de ahorros con libreta hasta 10.000 pesetas. . . . . 3 1/2 por 100 anual Dirección telegráfica y telefónica SPAINBANK. Caja de Ahorros Se abonan intereses a razón de 3 y 1/2 por 100 anual, siendo los depósitos de un total máximo de 10.000 pesetas. Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de «huachas (alcancías)», cuya entrega efectiva mediante un primer ingreso de ocho pesetas. Sobre las cantidades que, retiradas de la huacha (alcancía), se ingresen en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo, a voluntad del imponente—se abonan intereses al tipo indicado de 3 y medio por 100 anual. El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de ocho pesetas contra devolución de la huacha (alcancía) que se le hubiere entregado. Cajas de Alquiler EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, Sucursal de Valencia, se complace en poner a la disposición de sus clientes los departamentos de las CAJAS que tiene destinadas para el servicio de alquiler, las cuales ofrecen todas las seguridades necesarias para la custodia de valores, metales, joyas, documentos etc., etc.

Tarifa de alquiler de los compartimientos

MODELOS	DIMENSIONES			Capacidad en decímetros cúbicos	PLAZO			
	Alto m.	Ancho m.	Profundidad m.		Por 1 mes Pesetas	Por tres meses Pesetas	Por seis meses Pesetas	Por un año Ptas.
1	0'19	0'22	0'50	20'90	5	12'50	20	30
2	0'25	0'34	0'50	42'50	6'50	18	25	50
3	0'25	0'38	0'50	47'50	10	25	35	60
4	0'40	0'34	0'50	68'00	15	32	40	75
5	0'40	0'38	0'50	76'00	15	36	45	85

EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, de acuerdo con lo dispuesto en el art. 22 de los Estatutos, admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

REUMATISMO, CIÁTICA, PURGACIONES

Tratamiento especial y breve a base de suero.—El único que da un 80 por 100 de curaciones.—Miles de enfermos curados en doce años lo atestiguan. EL remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las parálisis, niños blancos, irritación, gota militar, etc., es la inyección Antiséptica Veniente Palacios. Farmacia de Valencia Palacios, Soledad de San Francisco, 53.—Valencia. CLINICA DEL DOCTOR PUCHADES, LAURIA, 8

# Por telégrafo y teléfono

## BOLSA, BANCA Y COMERCIO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Cierre de Bolsa

Madrid, 14.

	CAMBIO de ayer	CAMBIO de HOY
Interior 4 por 100	77 00	77 00
Amortizable 4 por 100	85 25	85 75
Amortizable 5 por 100	96 00	96 00
Acciones Banco de España	519 00	519 00
Acciones Tabacalera	290 00	296 00
Cambios París	72 10	71 70
Cambios Londres	19 60	19 55

## DE CASTELLÓN

LAS SUBSISTENCIAS.—TRES MILLONES PARA LA PLANA.—REUNION.—AUMENTO DE SALARIOS.

El mercado ha estado animadísimo, abasteciéndose el público de toda clase de géneros pagándolos a los precios de tasa, sin que hubiera protestas ni incidentes que lamentar.

Los empleados municipales vendieron algunas patatas a cinco céntimos menos que la tasa, patatas que fueron ofrecidas anoche al alcalde por el concejal republicano y comerciante abastecedor del ejército, don Enrique Tárrega.

También ha remitido al mercado unas carretadas de patatas el conocido comerciante y agricultor don Enrique Jimeno, expidiéndolas a precio de tasa.

En el mercado se ha observado una pequeña baja en el precio de las legumbres.

Los municipales y la policía requisaron algunos carros de carbón vegetal, que han sido distribuidos entre el público, a dos pesetas arroba.

También ha sido requisado un carro que conducía 14 sacos de patatas, procedentes de Villafraanca, destinadas a Mislata, Valencia, siendo vendidas en el mercado a nueve reales arroba.

Anoche fueron suspendidas dos carretadas de nueves y algunas otras patatas, que han sido distribuidas entre Castellón y Villarreal.

Las autoridades muestran decididas y energías en la adopción de medidas encaminadas a evitar la carestía de las subsistencias.

El vecindario aplaude la labor que realizan el gobernador, alcalde y la junta de subsistencias.

Ha regresado de Madrid el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, mostrándose satisfechísimo del ministro de Fomento y director general de Obras públicas, pues del crédito extraordinario de doce millones de pesetas, destinado a aliviar la crisis obrera en las provincias enclavadas en las zonas frías, perjudicadas a causa de la guerra, se conceden a Castellón tres millones de pesetas ó sea la cuarta parte de ese crédito.

Se concederá, además, a nuestra provincia, a Valencia, Alicante, Murcia, Almería y Canarias el resto.

Seguidamente se emprenderán aquí obras entre los pueblos de la Plana, importantes 754.000 pesetas.

En Vinároz se construirán unos varaderos y se concederá un millón de pesetas para la reparación de carreteras de nuestra provincia.

En el Gobierno civil se reunieron los representantes de los pueblos de la Plana, en unión de los inspectores de sección de la Compañía del Norte correspondientes a Valencia y Castellón.

Trataron sobre la distribución de vagones, para el transporte de la naranja, acordándose la creación de Sindicatos no anejos en los puntos de la distribución de jornales.

Los patronos han concedido aumento de jornal a los obreros metalúrgicos.

## YANEZ.

La «Gaceta».—De Instrucción pública. Ramón y Cajal robado. El intercambio

La «Gaceta» inserta una real orden, adicionando una lista de artículos que no se permite exportar ni reexportar a Suiza, sin la autorización de «La Société de Surveillance Economique».

Orden del Gobierno inglés para que la venta de artículos ó manufacturas de yute, ó que hayan de ser manufacturadas totalmente, no puedan hacerse para fuera de Inglaterra.

Anunciando a oposición libre la provisión de la cátedra de Estética, vacante en la Universidad Central.

El señor Ribas Mateo ha dicho que el ministro ha reunido al subsecretario y directores generales, para hablarles del nuevo presupuesto en líneas generales.

Se propone eliminar algunas partidas, dedicando el período electoral a la preparación del presupuesto saldrá del ministerio discutido partida por partida.

En primera enseñanza suprimirá algunas partidas ficticias, para reformar algunas otras de verdadera necesidad.

Eliminará las españolas intermedias (no todas), consiguiendo con ello una millonada de economías.

Al salir de la facultad de Medicina el eminente histólogo señor Ramón y Cajal, le fue sustraído el reloj y cadena de oro, que llevaba.

El distinguido catedrático se dio cuenta del robo al subir en el tranvía en la plaza de Antón Martín.

El valor de los objetos robados asciende a 800 pesetas.

El Sol, en su artículo editorial, dice

que la doctrina liberadora de España es el intercambio, y que en él está la salvación de nuestra patria.

En otro lugar felicita al señor García Prieto porque las gestiones del Comité interalijado, acerca de la India, hayan llegado a buen fin, consiguiéndose el cambio del cargamento de sal que allí enviarnos, por cierta cantidad contratada de yute, indispensable para algunas industrias españolas.

Que el problema de los transportes tiene enemigos más grandes que la falta de vagones y la congestión de las líneas.

Estos enemigos son personajes de alta y baja categoría, que comercian con los intereses del país.

Añade que es necesario que el ministro de Fomento los desenmascare.

Hablándole de los convenios con los aliados, dice que los temores de los españoles harían reír en otro país, pero que en el nuestro están justificados.

Que es necesario que el Gobierno proceda con claridad y que el país conozca la marcha de las negociaciones.

«Sabemos» dice—que se trata de uno de tantos convenios que, como tales, son para bien del país, y que para realizarlos es necesario que medie en la negociación el inventor de Estado ó oficina.»

## Declaraciones de Alba

«El Mundo» publica unas amplias de las actones de Santiago Alba sobre el momento político actual.

Dice que publicado el decreto de disolución, es inútil entretenerse en examinar las circunstancias que ha producido este singular suceso, aunque valdría la pena el conocer las razones en que se inspiraría Romanones para allanarse a ellas, después de haber golpeado fuertemente las puertas de la cámara regia 48 horas antes, pidiendo que los jefes de partido y de grupo fueran previamente oídos por la corona.

Las notas características de la actuación del Gobierno son la vaguedad, la incoherencia y la esterilidad.

No tiene ideal ni plan comunes, vive al día, ó, por mejor decir, al minuto, como puede, improvisando soluciones para ir tirando, sin que tengan fe en las mismas, ni aun aquellos que las adoptaron como buenas.

La preocupación dominante en las alturas hoy día no es más que la producida por la próxima campaña electoral.

No hay más fiebre que la de candidatos y distritos, hablándose de ellos en los ministerios de Guerra y Marina, tanto ó más que en la presidencia ó en la coadjutoría de la Liga de la calle de la Lealtad.

El encasillado se forja entre unos y otros, como en los mejores tiempos anteriores a la «renovación».

El bienaventurado ministro de la Gobernación gana gloria eterna y sonrisa terrenal con su invariable y pintoresco «por aquí no pasa nada», cuando lo que pasa es una de las más sangrientas burles que se han podido permitir a los gobernantes en país alguno.

El espectáculo que contemplamos es sencillamente el convencimiento unánime de que la muerte ministerial evitará a los ministros el sufrimiento de comparecer ante las Cortes.

El Gobierno dejará de existir el mismo día en que los ministros tengan que deliberar sobre los términos en que el rey deberá dirigirse al Parlamento, al leer el discurso de la corona.

Esto parece que lo sabe y lo oculta Prieto, lo sabe y lo anuncia gozoso Cambó, siendo imposible que lleguen a un acuerdo, cuando menos acerca de la naturaleza de las nuevas Cortes.

Entonces surgirá la crisis ante la cual parecerá fácil y rosada la última, la inolvidable de los ocho días.

Ninguno de los grupos parlamentarios tendrá votos bastantes para gobernar por sí solo, ni suficientes con la coalición de los grupos más afines, entonces comenzará la danza burlesca de estos gobiernos estériles, circunstanciales y fugaces mientras España sufre más que nunca los males de la guerra, las inquietudes de la próxima paz, y el divorcio entre la nación y las clases gobernantes se hace más hondo y ruinoso.

Considera Alba que la situación actual es muy grave, cuando el descontento, el malestar está latente y la protesta en todas las clases, pudiendo cualquier motivo degenerar en revolución, lo que si llegara, había que señalar con el dedo a los hombres públicos que hicieron cuando pudieron para evitar el funcionamiento de las Cortes.

El problema actual en España es económico, de estómago, de pesetas, lo mismo para los civiles que para los militares, para la clase obrera como para la clase media, precisando transformar el presupuesto y el régimen todo de la vida económica nacional.

Son problemas éstos concretos, de los que no se arreglan con discursos ni con intrigas, sino con una nueva habilitación de los partidos, con una revisión de capacidad en los elementos gobernantes.

El fracaso de quienes nos gobiernan no puede ser mayor.

Y termina Alba sus declaraciones diciendo que continuará sus propagandas ayudado por todos los elementos económicos é intelectuales que se le ofrecen y que no esperaba tan pronto secundarían su labor.

## Los 31 millones de Alemania para las elecciones

Asegúrase que la noticia que han publicado los periódicos italianos diciendo que Alemania enviaba a España, para la lucha electoral próxima, 31 millones de pesetas procede de un radiotelegrama interceptado en la estación de Coltano.

En el radiotelegrama un oficial de un submarino daba cuenta de haber cumplido el encargo relacionado con dicho asunto.

El gas, el pan y la cerveza

El alcalde ha manifestado que la fábrica de gas tiene ya cerca de mil toneladas de carbón, y confía en que mañana podrá suministrarse fluido a las industrias.

La calidad del gas, mejor.

También se mostró asombrado de que ha-

yan elevado el precio del pan algunos fabricantes.

Dijo que excitará el celo de los tenientes de alcalde para que impidan toda clase de abusos.

Se anuncia que las fábricas de cerveza elevarán desde mañana el precio en un 20 por 100 para contrarrestar la carestía del carbón.

## Los falsificadores de bonos de gasolina.

El gobernador ha enviado al juzgado a dos (chófers de los hoteles de Roma y París y a un empleado del Gobierno que estaban de acuerdo para falsificar bonos para adquirir gasolina.

## La Junta de Subsistencias

Esta noche se reúne la Junta de Subsistencias, asistiendo el gobernador y el comisionario de Abastecimientos.

Tratarán de imponer la tasa del carbón y de otros artículos.

Están próximas a agotarse las existencias de zinc.

Témesse la próxima paralización de las industrias que utilizan dicho artículo, incluso los talleres de fotografía.

## El carbón.—Falta zinc.—Las Juntas civiles de defensa.

Alcalá Zamora ha dicho que había regresado de Asturias el delegado de transportes, habiendo hecho cuanto estaba en su mano para regularizar el servicio.

Respecto al asunto del carbón, me propongo trasladarme a Asturias para estudiarlo sobre el terreno.

Ha llegado carbón de Alicante para la fábrica del gas.

De Alcoy me comunican que falta fluido para las industrias.

Eso ocurre en muchas partes.

Algunas industrias de esta capital se quejan de la falta de zinc, hasta el punto que dentro de breve plazo habrán de suspender el trabajo, si no se normalizan los transportes, especialmente en el puerto de Pajares.

Se asegura que ayer tarde celebraron nueva reunión las Juntas Civiles de Defensa.

Se ignora la importancia de los acuerdos que se tomaron.

Estas reuniones se relacionan insistentemente con la dimisión del director general de Comunicaciones.

## Mitín

Granada.—En el teatro de la Alhambra se ha celebrado un mitín, en el que han tomado parte conservadores y romanistas, contra la anulación de actas de los concejales electos.

Hicieron uso de la palabra varios oradores. Se registraron algunos incidentes de importancia.

Terminado el mitín, organizóse una manifestación para entregar en el gobierno civil las conclusiones acordadas.

## Lo que dice García Prieto

Recibió el jefe del Gobierno a los periodistas.

Dijéronle éstos que los carboneros abrían el convencimiento de que les serían condonadas las multas que se les han impuesto.

—Eso—contestó el presidente, sonriendo—, ya lo veremos. El comisario general de Abastecimientos está dispuesto a todo.

De noche me visita, y yo le doy inyecciones de valor, por más que no las necesita.

Ya tienen ustedes noticia de la manifestación celebrada ayer en Valencia, que fué grandiosa, ordenada y de simpatía para las autoridades.

El Gobierno recibe muchos telegramas, felicitándole por la energía desplegada en la cuestión de las subsistencias.

Veo que la gente se preocupa ya de elecciones, sin que el Gobierno salga de su tranquilidad.

Las gentes irán convenciendo de la absoluta abstención del Gobierno, de forma que los votos habrá que ir a buscarlos a los distritos.

En el Consejo del miércoles adoptaremos nuevas medidas, encaminadas a garantizar la sinceridad del sufragio.

Un periodista le preguntó si el convenio que se negocia con Francia es comercial y circunstancial.

El señor García Prieto contestó: —Sí, se trata de un arreglo comercial. Han comenzado las negociaciones para gestionar la exportación de los artículos de que existe sobrante, como vino, naranja, etc.

Ese arreglo se hará a plena luz, pues nada hay que ocultar, toda vez que nada de lo que se intenta es ilícito.

En todos los países neutrales se han negociado convenios como éste.

He visto en un periódico una carta de París, en que se trata de este asunto con verdadero conocimiento de causa.

## El director de «España Nueva», abofeteado.

El ex concejal republicano Emilio Njembro encontró en la calle del Pez al ex concejal socialista y director de «España Nueva» Mariano García Cortés.

Después de dirigirse algunas frases le dió un fuerte puñetazo en un ojo con la mano izquierda.

Njembro, después de abofetear al director de «España Nueva» le invitó a que hiciera uso del bastón que llevaba.

Después repitió el ex concejal republicano los golpes y le causó a Mariano algunas lesiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

El suceso tiene su origen en un suelto publicado en «España Nueva» y que Njembro consideró ofensivo.

Entonces envió padrinos a Cortés. Este se declaró responsable del suelto, pero rechazó el duelo so pretexto de que sus ideas le impedían emplear tales procedimientos. En su consecuencia los padrinos escribieron una carta a Njembro dejándole en libertad para escoger el camino que considerase más eficaz para castigar el agravio.

Njembro al encontrar hoy a su contricante lo agredió.

El incidente lo presenciaron numeroso público.

El juzgado interviene en el asunto.

## El fracaso de Cambó

La nota política de hoy la ha constituido los comentarios acerca de lo ocurrido en Valencia con el fracaso de Cambó.

A éste se le dirigen durísimas censuras. Una personalidad liberal elogió esta tarde mucho la conducta de los valencianos que han procedido con Cambó a la altura de los héroes del Dos de Mayo porque ha provocado con su conducta un movimiento nacional cuyo alcance no puede apreciarse en toda su magnitud por el momento.

Censuraba en cambio duramente a Cambó, calificando de criminal la campaña que realiza en el momento que obligan a la mayor unión todas las fuerzas nacionales y sobre todo cuando por las circunstancias que atravesamos, España debe mostrarse unida y no disgregada como pretende Cambó.

Su jactancia al hablar de los millones reunidos para la campaña electoral, cuando el hambre se enseña de casi toda la península, es una provocación inaudita.

La lección que los valencianos han dado a Cambó no puede ser más dura.

Habría herido gravemente su soberbia, y continuando por el camino emprendido no será la última, aunque supone que le servirá de enseñanza y cesará en su propaganda insensata.

Otros políticos que siguen de cerca las andanzas electorales de los regionalistas advierten ya que la famosa evangelización en las tierras gallegas constituyó un enorme fracaso.

No ha tenido sorpresa lo ocurrido en Valencia y creen que pudo sufrir igual en Aragón, Extremadura, Asturias y en cualquier otra región española, aunque resulta más elocuente haberse producido en Valencia, pues sobre ser una ciudad tan culta, se la quiere presentar ligada por vínculos de fraternidad.

Los regionalistas, convencidos de su superioridad van a todas partes como país conquistado, lo cual es inaguantable para los pueblos que se estimen.

Por ello el fracaso de Valencia se explica sobradamente.

Dicen además que quien a hierro mata a hierro muere, pues los catalanistas dieron pruebas de desatención contra los no catalanes que visitan Cataluña, hiriendo los sentimientos de los catalanistas hijos de aquella región.

## La danza de las juntas

¿Se federan mititares y civiles? Los empleados le chillan al ministro.—Junta de magistrados.—La junta de Correos.—Esto va bien...

Esta tarde volvió a reunirse la Asociación de funcionarios civiles, asistiendo representantes de todas las juntas de defensa.

También concurría una representación de la junta militar.

Parece que iban a tratar de constituir la federación de las juntas y deliberar también sobre varios puntos importantes.

Se añade que están examinando la actuación de algunos consejeros de la corona.

Se ha asegurado hoy que la visita que hizo el sábado al ministro de Hacienda la junta de funcionarios de aquel departamento, se desarrolló en términos bastante vivos, aludiéndose por la junta a la rápida resolución de cierto expediente que varios ministros anteriores se habían negado a resolver.

También se ha asegurado que los magistrados nombrarán en breve una junta de defensa, residiendo la central en Valencia.

Se desmiente que las juntas de defensa civiles traten de presentar candidatos en las próximas elecciones de diputados.

Hoy han llegado procedentes de Barcelona el presidente, el tesoro y un vocal de la junta superior de Correos para solicitar de la Superioridad autorización para celebrar una Asamblea de Unión.

## ¿Ha dimitido Barcala?

Ha circulado con insistencia el rumor de que ha dimitido el director de Obras públicas, ingeniero señor Barcala.

## Lo del «Mumbrú» ha sido otra fechoría alemana.

El Gobierno ha recibido una extensa información del torpedero del vapor «Joaquín Mumbrú».

Los tripulantes salvados declaran que estaban entre la zona nueva prohibida y la antigua, habiéndose verificado el torpedeo antes de publicarse la declaración de Alemania sobre la nueva zona de bloqueo.

Comentándolo un periódico dice que el Gobierno debe tener en cuenta esto para hacer la reclamación con toda la energía posible.

## De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—En la izquierda del Mosa dispersamos con nuestro fuego ceteros los destacamentos enemigos que intentaban llegar a nuestras líneas.

Nada hay que señalar en el resto del frente.

Comunicado oficial italiano

Roma.—En el conjunto del frente hubo algunas acciones de artillería poco intensas, y actividad en las patrullas exploradoras al Este de Capo Sile y Norte de Cortellazzo.

Nuestras patrullas pusieron en fuga al enemigo, destruyendo las fortificaciones y capturando material.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Anoche nuestras tropas canadienses dieron un golpe de mano con éxito al Norte de Lens, cogiendo algunos prisioneros, sin sufrir por su parte pérdidas.

Durante la noche hubo encuentros de patrullas al Este de Mercourt.

Calma en el resto del frente.

Los trabajos en una mina

Linares.—La noticia de la inmediata suspensión de todos los trabajos de la mina «Arrayanes» ha causado gran sensación.

Marchan a Madrid numerosas comisiones a pedir al ministro de Fomento que desista de la suspensión del trabajo en la mencionada mina, que dejaría parados a millares de obreros.

## Contra un submarino

Las Palmas.—El patrón del bote pesquero «Joven Manuela», de esta matrícula, ha manifestando que pescando el 7 del actual en la costa de Africa, cerca del Cabo Blanco, vio a un vapor francés que se supone sea el «Amben», que era atacado por un submarino alemán.

El vapor se defendió combatiendo denodadamente, escapando a favor del humo producido por las bombas.

## MARINOS ALEMANES SUBLEVADOS

Amsterdám.—Según informes de Alemania, la revuelta de los marinos en Kiel tiene caracteres muy serios y semejantes a la que se produjo hace algunos meses.

«Le Petit Journal» ha recibido un despacho de Amsterdám, diciendo que reina nueva agitación en el personal de la flota de Kiel Wilhelmshaven, habiéndose producido también en rebelión la guarnición de Danaburgo.

## Caillaux, detenido

París.—A las nueve de la mañana ha sido detenido Joseph Caillaux, siendo conducido a prisión con motivo del proceso de alta traición que se le sigue.

## La reina de Rumania académica.

París.—A propuesta del pintor Flamens, la Academia francesa de Bellas Artes ha acogido la candidatura de la reina de Rumania, quien será elegida probablemente el sábado.

La reina es una artista de gran talento, y sus acuarelas, pinturas y flores, considerábase como obras maestras.

Será la primera mujer que ha ingresado en la Academia francesa de Bellas Artes.

## Contra el último asesinato alemán.

Gijón.—Se ha reunido la Asociación Náutica de capitanes y pilotos acordando telegramar al armador Joaquín Mombullá, expresándole sentimiento por el torpedeo del buque que conducía a varios asturianos, incluso el capitán.

Se elevó la protesta al embajador alemán, presidente del Consejo y ministro de Marina.

## Manifestación sangrienta

Petrogrado.—La manifestación musulman de Tashkent terminó con una colisión sangrienta entre los maximalistas y sus adversarios. Entre muertos y heridos hay más de 200.

## La Conferencia interaliada

Roma.—La conferencia interaliada de París ha sido señalada para el 21 del actual.

Se ha celebrado varios Consejos de ministros en que el Gobierno italiano ha fijado las irreductibles aspiraciones nacionales para la paz dentro de los límites de la paz general.

También se ha ocupado de la solución del aprovisionamiento y la movilización agraria y legislación sobre los súbditos enemigos y sus bienes.

## Las intenciones de la piratería alemana.

Berna.—El almirante Tirpitz, refiriéndose a la guerra submarina, ha declarado que en ningún caso hubiera Alemania incurrido en la candidez de aceptar que el armisticio con los maximalistas rusos se extendiera a la guerra submarina.

## Hangares subterráneos

Amsterdám.—Según «L'Echo Belge», los alemanes han construido en uno de sus principales aeródromos de Bélgica, varios grandes hangares subterráneos de cemento.

Estos hangares son muy extensos y muy profundos. Los aviadores ponen sus aparatos en marcha bajo tierra y ascienden por un plano inclinado, hasta volar al aire libre. Al regresar aterrizan en el plano inclinado y el aparato entra por sí sólo en el hangar.

## Combatientes brasileños á Francia.

París.—Dice «Le Petit Journal» que el senador brasileño, Machado, actualmente en París, ha declarado que el Brasil realiza la intervención militar desde su ruptura con Alemania.

Se han alistado 400.000 voluntarios y se calcula que el Brasil puede hacer una leva de dos millones de hombres, de los cuales muchos centenares de miles vendrán a Francia a combatir dentro de pocos meses.

## El desbarajuste ruso

Petrogrado.—Los turcos han roto el armisticio, desbarajutando 20.000 soldados entre Trebizonda y Rízi.

Por otro lado, un submarino alemán ha hundido un transporte ruso.

Las tropas rusas que quedan en Finlandia, reforzadas por los maximalistas y anarquistas se niegan a abandonar el territorio hlandés y cometen excesos.

Rumoréase que Lenin piensa abandonar el cargo en el cual le sustituirá Trotsky.

## Comunicado francés

París.—La actividad ha sido grande en ambas artil

Los elementos extraños

Valencia y el Gobierno de los catalanistas

«El Mundo» llegado ayer a nuestra ciudad publica en su editorial un notable artículo ocupándose del malestar del pueblo ante el escandaloso encarecimiento de las subsistencias...

«No sabemos de nadie que, al tomar a su cargo el problema de las subsistencias, desde las esferas del Gobierno o desde los organismos al efecto creados, no hiciera alarde de propósito de aplicar a rajatabla los preceptos y sanciones acordados en virtud de las circunstancias extraordinarias. Y, en efecto, para que se llegase a algo parecido a la imposición de tasas y a la persecución del acaparamiento, ha sido preciso que el pueblo de Valencia, y el Ayuntamiento en su nombre, lo hicieran por sí, con el riesgo de que el Gobierno no le ampare en sus demandas y resoluciones radicales. Esto basta para apreciar la actitud de los gobernantes: pasiva, disfraczada con la hemorragia de retórica oficial, y de resistencia, cuando la iniciativa surgió de abajo, buscando soluciones heroicas mediante la subversión de la pirámide burocrática.

Hay que atribuir también la marcha acelerada hacia la protesta tumultuaria, a incompetencia. Del malestar general fué consecuencia el movimiento de renovación, y resultante precaria de éste, el actual Gobierno. Clamó el país porque los hombres fueran para los cargos, y no al contrario. Todos los males que nos afligen responsabilizan a la falta de preparación técnica de los designados para el desempeño de las carteras y los altos cargos. Recordamos que «La Veu de Catalunya», en 19 de Noviembre de 1914, al iniciarse la situación que ya hoy no puede ser más crítica, escribía: «La seriedad del Gobierno no ha de ser inacción ni indecisión. Ante problemas tan graves, los hombres de Gobierno han de tener soluciones ya estudiadas y bien definidas, y no tenerlas en estudio, que es lo mismo que no tenerlas de ninguna manera. Han de saber de dónde viene el mal y acudir con urgencia y con resolución. Esto escribía «La Veu» en 1914. De entonces acá los problemas se han agravado, y como cirujano de hierro, dispuesto a atacar con resolución y urgencia el mal, se encargó del ministerio de Hacienda el señor Ventosa, regionalista, declarando que «no tenía plan alguno y que iba a enterarse y a estudiar para proceder después en consecuencia. ¿Está claro? El señor Ventosa no tenía soluciones estudiadas y definidas y no conocía el mal, ¿cómo había de acudir con urgencia y resolución? Pero los momentos graves no admitían espera. ¿Hay, por tanto, necesidad de quebrarse la cabeza buscando causas a unos efectos que las tienen de todos conocidos? Estas y otras improvisaciones, en momentos en que hay que ejecutar celerosamente, han determinado el desquiciamiento en que vivimos. Cuando se impone, por modo apremiante, cortar, sajar, desmochar, discutir los gobernantes si serán preferibles los pedivinos o las fricciones. O lo que es peor, temer o no quieren esgrimir el bisturí. Y al margen de tales indecisiones o pasividades, la crisis aumenta, con el encarecimiento y la carencia de los artículos de primera necesidad. Hecha insostenible la situación, se oye el rugir de las muchedumbres que se echan a la calle. ¿Para mejorar? ¿Para empeorar? Al que padece hambre no se le puede pedir reflexión. Pero ante el hecho cierto, no obstante la paz que reina en provincias al decir del Gobierno, nada hay más insensato que acudir a la patacocha de los elementos extraños. Dándole pan a los que gritan, o poniéndolo al alcance de sus recursos, quedarían desvanecidas todas las fantasías y apaciguados los ánimos.»

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO (Agrupación de Valencia)

La Agrupación Socialista celebrará asamblea general ordinaria hoy martes a las 8 y media de la noche, en su domicilio, calle de Padilla, 4, principal.

En esta asamblea, además de otros asuntos, se tratará sobre las próximas elecciones de diputados a Cortes, gestión del concejal socialista y nombramiento de nuevo Comité. Esperando no faltará ni un solo afiliado. Por el Comité, el secretario, Francisco Rispoll.

El Censo electoral

Interesa a los correligionarios

De nuevo llamamos a atención de los electores republicanos sobre la importancia y la urgencia de consultar las listas del Censo electoral, expuestas al público en el patio de las Casas Consistoriales.

Se trata del Censo recientemente formado y que tantas protestas motivó por parte de los muchos ciudadanos, a quienes no se les entregó la hoja-boletín para la inscripción.

Precisa que cuantos no fueron incluidos, se apresuren a reivindicar este derecho, primero consultando las referidas listas y luego formulando la reclamación en las oficinas de la Junta Municipal de Censo, calle de Condado de Almodóvar, núm. 5.

Insistimos en que esta diligencia se practique con toda rapidez, ya que hoy martes termina el plazo para presentar reclamaciones.

Para ejercitar este derecho basta con presentar un certificado de residencia de dos años, cuando menos, y otro que corrientemente suele ser el pase militar. El certificado de residencia se obtiene con sólo pedirlo en las oficinas de Estadística, planta baja de las Casas Consistoriales.

Damos estas instrucciones a los correligionarios, para ahorrarles trabajo y molestias y sobre todo, para evitarles el disgusto de que en día de elecciones se encuentren con que no pueden votar.

Entonces todo son lamentaciones y protestas, y viene aquello de: «¡Ah, si yo lo hubiese sabido a tiempo! Pues ahora es tiempo. ¡Correligionarios! A consultar las listas del Censo.»

Importantísimo

Oficina electoral del Partido de Unión Republicana

Habiendo sido expuestas al público las listas del nuevo Censo electoral, se ruega a todos los correligionarios que pasen por las Casas Consistoriales donde están expuestas. Todo aquel que no tenga voto que pase por las oficinas que tiene establecidas el partido en la Casa de la Democracia donde habrá una comisión para atender todas las reclamaciones. Horas de cuatro a ocho de la tarde. Dicha comisión actuará hasta esta noche.

DISTRITO DEL PUERTO

En todos los casinos de Unión Republicana del distrito, se podrán hacer las reclamaciones referentes a la falta de inscripción en el Censo.

Al efecto habrá comisiones durante la tarde y noche para hacerse cargo de las omisiones que haya.

Consulado británico en Valencia

AVISO

Se notifica a todos los que hayan de importar productos o primeras materias del Reino Unido, que a cada pedido deberá acompañar un certificado, debidamente legalizado en este Consulado, sin cuyo requisito no será concedida la exportación por el Gobierno británico.

En este Consulado se facilitarán los impresos para dichas declaraciones o certificados, a los que los necesiten.

Quejas de los tranviarios

Una comisión de la sociedad de empleados de los tranvías visitó ayer por la mañana al Gobernador civil para formular determinadas quejas contra ciertos abusos de que son víctimas por parte de la empresa.

El señor Sánchez Anido prometió ponerse al habla con representantes de ambas partes para buscar una solución.

Los tranviarios anunciaron también oficialmente la huelga para dentro de ocho días, cumpliendo el acuerdo de la asamblea de las sociedades obreras.

Tribunales

EL CRIMEN DE LA CALLE DE CARNICEROS

Hoy hará su debut el jurado de la capital con la causa instruida por el suceso ocurrido el 25 de Febrero del año 1916 en la calle de Carniceros, del que resultó muerto Pascual Castellón Castellón.

La vista está señalada hasta el día 21, por ser la prueba testifical extensa, figurando citados nada menos que 153 ciudadanos, para que comparezcan a declarar.

Los acusados de dicha muerte son Antonio Bustamante Fullana y Francisco Bustamante Hernández.

Actuaron en esta importante causa los letrados don Ernesto Ibáñez Rizo y don Juan Baral.

HURTO

Procesados por el juez de Alcaira comparecieron en la Sala segunda José Puchades Ferrer y otros, como responsables de un hurto de menor cuantía.

Actuaron los letrados don Juan Barquero Gasulla, don Bartolomé Guillem, don José Roig y don José Sánchez.

CORRUPCIÓN DE MENORES

Anoche, a las diez, y ante la sección primera terminó el juicio por jurados seguido contra varios procesados en el juzgado de Torrente por el delito de corrupción de menores.

Intervieno como fiscal el señor García Torres, el cual solicitó en su informe se condenase a los procesados a la pena de dos años y once meses.

Las defensas, confiadas a los señores Mata, Herrando y nuestro querido amigo don Emilio Borso, solicitaron del jurado en sus informes la absolución de sus clientes; y el señor Borso, en su extenso informe, adujo tales razones y con tal acierto y maestría desenvueltas, que consiguió llevar al ánimo del Jurado la inocencia de sus clientes. El fallo fué absolutorio para todos los procesados, excepto para una de las detenidas por el señor Herrando, a la que se condenó a dos meses y un día de arresto.

Avisos de Corporaciones

ACEQUIA REAL DEL JUCAR (Junta de Gobierno).—A los efectos que señala la Instrucción de 25 de Junio de 1884 para la reforma de las Ordenanzas de las Comunidades de regantes, se hace público para conocimiento de los interesados, que durante el plazo de 30 días, estará de manifiesto en las oficinas de esta acequia calle de Pascual y Genís, núm. 18, pral. la proposición aprobada por la junta general en su reunión del día 6 de los corrientes, reformando el art. 6.º de las Ordenanzas por que esta comunidad se rige.

Valencia 14 de Enero de 1918.—El presidente, Francisco Carreres.

A los ex alumnos de la Casa de la Democracia

Se convoca a todos los ex alumnos de la Casa de la Democracia, sean o no socios de la Agrupación Instructiva, a una Asamblea en la cual se tratará de asuntos de gran trascendencia para nosotros, para el domingo, a las tres y media de la tarde.—El secretario, Vicente Testar.

Noticias

APOLLO.—Hoy martes, sensacional suceso «UN CASO EXTRAÑO»

Recaudado ayer por fibrillos: Carnes, 3254,63 pesetas. Análisis de substancias, 208,20. Entrada de carros, 43. Extraordinarios, 119,31. Total, 3816,34.

SALON NOVEDADES.—Hoy estreno «VOLEU LLUM?»

VALENSIA A FOSQUES

MOTORES ELECTRICOS GARANTIZADOS en existencia.—Sociedad Anónima Gras, San Martín, 1.

CATARROS.—Elizir Gomenol Climent.

APOLLO.—Hoy martes, sensacional suceso «UN CASO EXTRAÑO»

El gremio Colegio de Plateros celebrará esta noche a las nueve, en su domicilio social, Paseo de Zaragoza, 4, 1.º, junta general ordinaria para dación de cuentas y renovación de directiva.

SALON NOVEDADES.—Hoy estreno «VOLEU LLUM?»

VALENSIA A FOSQUES

INSUFICIENCIA ESTOMACAL.—Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Síz de Carlos.

RESPIRADOS.—Elizir Gomenol Climent.

APOLLO.—Hoy martes, sensacional suceso «UN CASO EXTRAÑO»

SALON NOVEDADES.—Hoy estreno «VOLEU LLUM?»

VALENSIA A FOSQUES

BRONQUITIS.—Elizir Gomenol Climent.

LAMPARAS «SAG» de filamento aspiral. LAMPARAS «SAG» de filamento estirado. LAMPARAS «SAG» de 1/2 wattio. Grandes cantidades en almacén. Sociedad Anónima Gras, San Martín, 1

PRO-MODISTAS-SASTRESAS

Continúa la comisión activando los trabajos para la organización de estas obreras; se prepara un gran mitin de propaganda, que se efectuará en uno de los teatros de esta capital, donde tomarán parte valiosos elementos de esta localidad. Rogamos muy encarecidamente a las obreras que no estén anotadas en la lista de socias, lo efectúen lo antes posible, con el fin de terminar los trabajos, y después del mitin convocar la Asamblea y poder dejar la sociedad legalmente constituida, buscar el local, etc.—La comisión.

A los republicanos federales

Todos los días laborables, de siete a nueve y los festivos de cuatro a siete de la tarde, pueden inscribirse en el censo del partido republicano federal los correligionarios mayores de 23 años que estén conformes con el programa de 22 de Junio de 1894 y no pertenezcan a ningún otro partido. Las inscripciones se efectuarán en la Casa de los federales, Pintor Sorolla, 9, hasta el día 30 de los corrientes.—El presidente del comité, Bartolomé Montañés.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

«Un caso extraño», el estreno de esta sensacional película de series, no ha defraudado el interés que por ella sentían los aficionados a esta clase de espectáculos, pues se trata de un magnífico cine drama, que consta de 16 series, en las que se suceden las intrigas y sensacionales escenas cuajadas de sorprendentes trucos de buena ley; todo ello acompañado de una artística y espléndida presentación.

Hoy se proyectará la primera y segunda series que con tanto éxito se estrenó ayer.

Completarán el programa Los Mora Manzana, con sus hábiles cosmopolitas de elegante y espléndida presentación.

TEATRO OLYMPIA

Como venimos anunciando, hoy se verificará el estreno de la segunda jornada de la estupenda serie «PARIS MISTERIOSO», titulada «EL PRÍNCIPE RODOLFO». Hay gran expectación por conocerla, pues el público quedó entusiasmado de la primera, titulada «LA CANTANTE Y LA LECHUZA», hasta el extremo de haber solicitado un gran número de personas que se repitiera. En atención al gran número de solicitudes que hemos recibido en este sentido, hoy se repetirá juntamente con la segunda, por lo que fundadamente podemos esperar un lleno en cada sesión. Además, se estrenará la 5.ª parte de la curiosísima «EXPOSICION PANAMA-PACIFICO», que obtiene un éxito creciente.

SALON CIRCO REGUES

Las funciones se cuentan por llenos en este coliseo, hasta el extremo de cerrar taquilla por agotarse las localidades.

Esto es debido al éxito extraordinario de la compañía, una de las mejores que aquí han actuado, y de la que sobresalen algunos artistas de gran mérito, cuyo trabajo entusiasma al público.

Hoy reanudarán su trabajo los tan aplaudidos clowns Pippo y Seiffert, repuesto el primero de la enfermedad que le aquejaba.

Esta tarde a las cuatro se celebrará una función selecta, con programa inmejorable, a las seis, gran moda, tomando parte los mejores artistas, y por la noche, a las diez, función especial.

Tres llenazos estupendos habrá hoy en el circo Regues, uno de los espectáculos de moda en Valencia.

Tauromaquia

Angelete, Vaquerío y Nacional

Hemos recibido uno bien editados cuadros estadísticos de la campaña taurina realizada en 1917 por los aplaudidos diestros Ángel Fernández «Angelete», nuestro paisano

Manuel Soler «Vaquerío» y Ricardo Anlló, «Nacional». Angelete contrató 33 corridas de novillos, de las cuales 13 fueron suspendidas por varias causas. Tomó la alternativa de manos de Joselito el 12 de Septiembre, é hizo como matador de toros, 8 corridas, estoguardando en conjunto, 62 reses bravas. «El valenciano «Vaquerío» ajustó 41 corridas, perdiendo ocho por causas diversas y estoguardando con éxito 73 toros. Ha mantenido brillantemente su cartel de matador de novillos, como lo prueba el hecho de haberse concedido 29 orejas. «Nacional», en 44 corridas torreadas, de 54 que ajustó, puso fuera de combate a 97 cornúpetos, escuchando muchas palmas y corriendo 20 orejas. Es de los novilleros que figuran en primera fila.

SUCESOS

RATEROS

Por el guardamuelles José María Bort López han sido capturados Agustín Ortega López, Ramón Pérez Soler y Alfredo Mateu Torres, autores del robo de un toldo y una cuerda de uno de los tinglados del puerto.

Al ser detenidos se confesaron autores de otras raterías.

Han sido entregados al juzgado.

MUERTE REPENTINA

En una barbería situada en el traste primero del camino real de Madrid, al ir a afeitarse uno de los parroquianos ayer tarde, falleció repentinamente.

En el hecho interviene el juzgado.

ACCIDENTES

En la Casa de Socorro del Museo fueron atendidos ayer tarde Vicente Cebriá Royo, de 14 años, mordido por un perro en la rodilla izquierda; Concepción Aznar Linares, de 15, con el pie derecho dislocado, y Miguel Ferrer Redó, de 50 años, por recibir un golpe de consideración en el pie izquierdo con una plancha de hierro.

DETENCIONES

Por la policía han sido detenidos José Casanova Ferreró y Joaquín Jorge Blanch, siendo puestos a disposición del Gobernador.

ESTAFAS

Dos individuos se presentaron en Alcaira, estafando a varios carboneros, llevándose carbón sin pagar.

A uno le han estafado 10.000 arrobas por 350 pesetas; a otro dicho combustible, por 500, y a un tercero otra partida, por 250.

Los individuos se llaman Francisco Linares Mestre y Hortensio Muñillo; se titulaba el primero agente de la Sociedad «Mutual franco-española», y el segundo, de la Compañía de Seguros La Estrella.

Han sido detenidos por la guardia civil y los a disposición del juzgado.

ATROPELLÓ

Ayer a las seis de la tarde fué atropellado en la calle del Pintor Sorolla por una berlina, el niño de ocho años Francisco Izquierdo Fuster, habitante en el camino de Moncada, número 13, bajo, causándole la fractura completa del fémur izquierdo.

En grave estado fué conducido al Hospital, dándose parte al juzgado de guardia.

ROBO

D. Pedro Portalés Orts ha denunciado el robo de toda la cañería de gas del piso primero de la casa calle de la Cruz, número 8, sin haberse notado violencia en la puerta de acceso a la habitación.

El autor del hecho no ha sido encontrado.

CABLE DESPRENDIDO

A las siete y media de la tarde de ayer se desprendió un cable de la línea de tranvías de circunvalación, en la calle de Játiva, no o. u. r. g. i. o. n. o. r. t. u. n. a. m. e. n. t. e. d. e. g. a. n. a. s. p. e. r. s. o. n. a. l. e. s.

Publicaciones «NUEVO MUNDO»

La aristocrática revista madrileña bate el record en belleza, actualidad y literatura impecable. Las acostumbradas secciones, a tenor del momento difícil, repletas de datos y con prosa brillante.

Multitud de grabados, dibujos, etc., completan el maravilloso conjunto de la revista semana.

«La Novela Corta»

La eminente literata Concha Espina, verdaderamente prestigio de nuestra literatura, ha escrito para el número corriente de «La Novela Corta», una preciosísima novela titulada «Tallín».

Es un magnífico trabajo lleno de interés y de poéticas descripciones que será muy del agrado de sus lectores.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

MONTEPIO DE MAESTROS Y DEPENDIENTES PELUQUEROS-BARBEROS.—Celebrará junta general hoy, a las nueve de la noche, en el local de la sociedad, para tratar asuntos importantes.

Puerto

Buques entrados el día 14: Vapor español «Tintoré», de Barcelona con pasaje y cargo general.

Vapor español «Cabo San Antonio», de Tarragona, con cargo general.

Vapor inglés «X», de Alicante, con cargo, de tránsito.

Veleros: «Félix», de Tarragona, en lastre. «Villa de Torreveja», de Torreveja, con sal.

«Virgen de los Desamparados», de Tarragona, en lastre.

«Mora», de Cartagena, con abonos. «Manuela», de Barcelona, con abonos. «Virgen del Carmen», de Melilla, con cargo general.

Despachados el mismo día: Vapor español «Tintoré», para Málaga y escalas, con cargo general.

Vapor español «Cabo San Antonio», para Alicante, con cargo general.

Vapor inglés «X», para Glasgow, con fruta.

Vapor español «España», para Torreveja, en lastre.

Veleros: «Vicenta», para La Nouvelle, con cebollas. «Enrique», para Port Vendres, con cebollas.

Espectáculos

Teatro Principal. Compañía de Rosario Pino.—A las 5:30: Las flores.—A las 9:00: Las vírgenes locas.

Teatro de la Princesa. A las 9. El nido del principal, Los novios de las chachas y Ya se casó la Isabel.

Teatro Apolo. Sesión continua de cine y variedades de 5 tarde a 12 noche.—Los Mora-Manzana.

Teatro Ruzafa. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12 noche.—Almas errantes.

Teatro Esclava. A las 5:45 y 9:45: Cine, Hermanas Nancy y Lola Montes.

Teatro Olympia. De 4:30 a 12:35: Cine.—Paris misterioso y otras novedades.

Salón Novedades. A las 8:30: «Voleu Llumi ó Valensia» a fosques y Per la fam d' heretar.—A las 9: «Voleu Llumi ó Valensia a fosques y Sés de novena».—A las 10:45: «Voleu Llumi ó Valensia a fosques y Per la fam d' heretar».

Teatro Martí. Gran Music-Hall.—Sesiones a las 4 tarde y 9:30 noche.

Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12 noche.

Salón Cine Romea. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12 noche.

Salón Circo Regues. Grandes sesiones acrobáticas por artistas de fama mundial.

Aparadoras y operarios

Hacen falta en la zapatería de Soler, calle de la Paz.

La ciencia médica recomienda y la práctica

aconseja, que no debemos usar más que las camas metálicas. Visítala la CASA TAMARIT (Hospital, 3), con frecuencia, pues siempre encontraréis modelos a vuestro gusto.

La ciencia médica recomienda y la práctica

aconseja, que no debemos usar más que las camas metálicas. Visítala la CASA TAMARIT (Hospital, 3), con frecuencia, pues siempre encontraréis modelos a vuestro gusto.



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En farmacias y droguerías de crédito.

A los calvos

Nada envejecer ni afeitar la fisonomía de las personas como la calvicie. Nada más ridículo que una persona joven con calva. El único procedimiento que existe para remediarlos son los perfectos bisónos, por un nuevo sistema, por el que no se coge nada que lleva bisóno. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto; precios económicos. Peluquería francesa de Alberto Ricard, peluquero de París, plaza de Carlos, 8, entrepuerto.

DINERO

Se facilita con garantías de papelerías de Casas de Préstamos y Monte de Piedad; para más informes dirigirse; calle del Crabadur Esteve, número 11, entrepuerto, de 4 a 6 de la tarde.

Compro miel

de abejas. Ofertas a D. M. Hernández. Poeta Quintana, 2.

SARNA

El ANTISARINICO MARTÍ, es el ÚNICO que la cura sin DOLOR. ¡Alerta con las imitaciones! Son caras, peligrosas y apestan a letrina.—Venta: Farmacias, Centros Específicos y Droguerías. Agentes exclusivos: J. Urkuch y compañía, Barcelona.

De interés

Se admiten, con garantía de fianza constituida, representaciones judiciales de toda índole, como de créditos y facturas; administración de fincas, anticipando sus rentas. Gestión previa particular, sin gastos, en toda clase de asuntos, en evitación de litigios e interposición de demandas ejecutivas, ordinarias y de divorcio; testamentarias, abintestato, concursos de acreedores y demás. Juicios verbales, de desahucio, etc. Representación y defensa de los derechos del obrero ante los Tribunales Industriales en los juicios sobre accidentes del trabajo.

CONSULTAS GRATUITAS

Para avisos: Teléfono núm. 1.323. Despacho: De 9 a 1 y de 4 a 7. Calle de Sorri, 9, bajo.

PELEJOS PARA ACEITE

Se adquieren pellejos nuevos para aceite. San Vicente, 297.

LAMPARAS

La mejor clase de filamento, la ofrezco a 1/401 y devolviendo la luminosa a 1/10. Calle Poeta Querol, número 4. Lampistería (junto al café de la Habana)

Centaduras

Se compran a buenos precios y aunque estén rotas. Plaza del Coliado, número 4, relojería de José Calduch.

LINEA DE PINILLOS

VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos

Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales

SALIDAS DE VALENCIA

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor Balmes, saldrá a mediados de Enero.

Admite carga y pasajeros en las clases de primera, segunda y tercera. A los pasajeros de tercera se les sirve a comida en raciones.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes

El día 16 de Enero, saldrá el magnífico vapor «INFANTA ISABEL», directo para la Habana. ESTE VAPOR NO HARA ESCALA EN SANTIAGO DE CUBA.

Admite además carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para Canarias y New-Orleans, y carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Calbazán, Puerto Padre, Gibara y Nipe, con transbordo en Habana, y para Quantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba